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بخشنامه‌ای به نفع جیب دانشجو
  با شیوه‌نامه اجرایی آیین‌نامه آموزشی دوره کارشناسی‌ارشد، از این پس دانشجویان این دوره 

‌می‌توانند  به همراه پایان‌نامه هشت واحد درسی اخذ کنند؛ موضوعی که بی‌ربط 
با پرداخت شهریه نخواهد بود

صفحه  ۲ را بخوانيد

 پس از افت شدید بازدید تلگرام در ۱۰ روز گذشته، سه عامل استفاده از فیلترشکن‌ها
ترویج نسخه‌های غیررسمی تلگرام و اظهارات ضدونقیض دولتی‌ها در حال احیای تلگرام است

‌ گفتارهایی از مدیران پیام‌رسان‌های داخلی درباره میزان 
حمایت دولت در شرایط فعلی از آنها

‌تصویب FATF راه چانه‌زنی
 اروپا را باز می‌کند

 اروپایی‌ها مذاکره 
را برای چه می‌خواهند

‌آمار نگران‌کننده اعتیاد 
در میان قشر باسواد
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بررسی اظهارات مبهم مقامات روسی 
‌در رابطه با حضور نیروهای 
خارجی در سوریه
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در سوریه می‌ماند
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تنفس مصنوعی به تلگرام

صفحه ۶ را بخوانيد

خبر وزیر ارتباطات از افزایش بازدید تلگرام چه پیامی دارد؟
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درحالی‌که خروج آمریکا از برجام نگرانی‌هایی را برای بازار 
جایگزین در ذهن مسئولان دولتی پدید آورده، آمار و ارقام نشان 
می‌دهد بازار بکر روسیه و چین تاکنون کمتر مورد توجه ‌بوده 
است. سهم ایران از بازار روسیه تنها ۱۳درصد و از بازار چین 

۹درصد است

نگاهدیدگاهیادداشت

این روزها 
تهران  در 
کتابی دست به 
دست می‌چرخد 
با عنوان »ادبیات 
استبداد«؛  علیه 
که  بی  کتا
نویسنده آن درباره بوریس پاسترناک، 
شاعر و نویسنده پرآوازه ادبیات روسیه 
سخن رانده است و شرح زندگی او را از 
زاویه در امان ماندنش از تسویه‌های 
مخوف استالین در دوران حکمرانی‌اش 
بیان می‌دارد. جان کلام کتاب در این 
است که چگونه باید از ادبیات به‌عنوان 
ابزاری برای مقابله با استبداد حاکمه بر 
زندگی و زمانه زیستی یک ملت بهره 
برد. خلق چنین نگاه ویژه‌ای از 
پاسترناک پس از دوران استالین، 
نویسنده‌ای ساخت که بسیاری از 
جهانیان او را سمبل مقاومت پنداشتند 
و از او به‌عنوان نویسنده انقلابی که 
سال‌ها بعد به‌منظور براندازی حکومت 
شوراها برخاست، تقدیر کردند. با این 
همه پاسترناک هرگز رمان دیگری 
ننوشت و حرف ابتدا و انتهای خود را در 
قالب مرور خاطرات ژیواگو به ثمر 
رساند. جهان در طول تاریخ خود چنین 
نویسندگانی به خود کم ندیده است؛ 
نویسندگانی که آنچه نوشتند و توصیف 
کردند، در تقدیس انقلابیون بود یا نقد 

شرایطی که منجر به انقلاب شده است. 
انقاب اسامی ایران اما این هنر و 
توانایی را داشت که در طول دهه‌های 
گذشته خالق و مادر نویسندگانی باشد 
که نه الزاما برای تایید هر آنچه در 
بستر او روی داده است، پرورش یابند. 
اگر عمل انقلابی را در جریان مبارزات 
مردمی علیه حکومت پهلوی، عملی 
فراتر از قواعد سیاسی و آرمانگرایانه 
بپنداریم، نویسنده انقلابی نویسنده‌ای 
است که در جست‌وجوی آرمان‌های 

خود قلم بر صفحه می‌گرداند و چه 
خوش که این آرمان‌ها را در بستر 
جامعه انقلابی بیابد، وگرنه زبانش برای 
نقد تیز است و اراده‌اش برای اصلاح 

خستگی‌ناپذیر. 
هنر انقاب اسامی در عرصه قلم، 
پرورش نویسندگانی چون سیدمهدی 
شجاعی است که خود مادرانه مام 
میهن را در آغوش می‌کشند و برای 
لحظات ناب و مختلف آن روایت‌هایی 

بالنده به ارمغان می‌آورند. 
به همین اعتبار سیدمهدی شجاعی 
در مقام نویسنده انقلابی و رها از قید 
و بندهای نویسنده انقلاب بودن گاه 
راوی سلوک فراموش‌شده انسانی است 
و کشتی پهلوگرفته و پدر، عشق و پسر 
را می‌نویسد و گاه در مقام یک دلسوز و 
معلمی نگران سانتاماریا را می‌نویسد. 
گاه راوی سقای آب و ادب است و گاه راوی 
کمی دیرتر و در همه این آثار او انقلابی 
است. سری پرشور دارد و افقی بالا را 
می‌بیند. آرمانش نه عملی سیاسی که 
از قضا انسانی است. نویسنده انقلابی 
نگران انسان در بستر انقلاب است. 
نگران فراز و نشیب‌ها و موج‌هایی که او 
را به بالا و پایین می‌برد. نگران ابرهای 
تیره تردید در جغرافیای زیستی او و 
نگران دیگرگونه شدنش از آنچه قرار بود 
آرمان انقلابی- اسامی بدان برساندش. 
چنین است که او در مقام انقلابی‌گری 
نه خود، که قلمش را به عصیان 
می‌کشاند تا نیشتری به همراهان و 
هم‌مسیران در راه آرمان‌های انقلابی 
خود زده باشد؛ تا شاید سیاستی 
دیگر بر کشتی بیاراید، به صراطی 
که نه انقلاب، که آرمان اسامی‌اش 
تبیین کرده است، دیگر بار بازگرداند.  
شجاعی  چون  انقلابی  نویسنده 
چنین می‌سوزد، اما دم از دهان بلند 
نمی‌کند. صدای او کلماتش است و 

عصیان خفته در آن. 

امنیت در گفتمان سلبی بر نبود خطر 
و تهدیدات استوار است؛ ولی امنیت 
در گفتمان ایجابی به تامین و تضمین 
آسایش و آسودگی نظر دارد؛ اینها 
تعاریف دوجانبه‌ امنیت هستند یا بهتر 
است بگوییم راه‌هایی هستند برای 
رسیدن به آسودگی. آسودگی از چه؟ 
از خانواده، از غذا، از شغل، از جان و 
از x. انسان نیاز دارد به این همه آسودگی تا بتواند رشد کند و 
اصلا رشدش در همین تامین امنیت‌هاست. ارزشش در همین 
تامین‌ها و رفع نیازها نهفته و هرکسی که این امنیت‌ها را برقرار 
کند، مورد تشویق و تحسین است. ما در این مطلب بازه امنیت 
و نیازها را کلی‌تر می‌نویسیم تا در زمینی کوچک‌تر به تبیین آن 
بپردازیم. امنیت اقتصادی و امنیت نظامی که خود شامل موارد 
امنیتی ریزتری می‌شوند، دو قطبی هستند که مباحث میان آنها 

گسترده خواهد شد. 
 انتخابات لبنان

انتخابات لبنان با پیچیدگی‌های خاص خود چیز زیادی را به 
صورت خیلی واضح مشخص نمی‌کند، به‌خصوص آنکه قوانین 
خاص و گروه‌های متعددی را دربر می‌گیرد؛ گروه‌هایی که شاید 
تعصب مذهبی‌شان گاهی فروکش کند، اما تعصبات پررنگ 
سیاسی‌شان خیر. همین تفاوت‌ها فهم نتایج را مشکل می‌کند 
و به‌خاطر تفاوت سیستم قابلیت مقایسه شدن آن را کاهش 
می‌دهد. صحبت از آمارها زیاد است، اما آنچه که از انتخابات 
عیان شد، برتری مقاومت است. حزب‌ا... همان 12 کرسی دوره 
قبل را کسب کرد و جنبش امل هم‌پیمان شیعی آن هم تعداد 
کرسی‌هایش از 13 به 16 عدد رسید، اما نکته مهم دیگر در این 
میان نفوذ و وفاق گسترده‌ای است که حزب‌ا... توانسته ایجاد 
کند؛ وفاقی که به ائتلاف با سعد حریری در دولت قبل و حتی 
دفاع هوشمندانه از او در زمان به زندان انداخته شدن سعد 
توسط پدران سعودی‌اش ختم شد. این انتخابات نشان داد که 
این وفاق تنها گروه‌های سیاسی نیست و مردم هم به این گفتمان 
ارادت دارند؛ گفتمانی که تاریخش نشان‌دهنده توجه توامان به 
امنیت اقتصادی و سیاسی بوده است و اصلا ابتدایش اقتصادی 
بوده؛ زمانی که امام موسی صدر شروع به فعالیت برای کاهش 
فقر در میان شیعیان کردند و حتی به سلاح‌به‌دستانِ گروه هم 
بیلی دادند تا با آن هم آبادی بسازند و هم از آن دفاع کنند. 
مردم خیال‌شان در کنار حزب‌ا... راحت است و امنیت‌شان لنگ 
نمی‌زند. به گفته دکتر خلیل حمدان، عضو هیات‌رئیسه جنبش 
امل لبنان، امام موسی صدر پس از حضور در لبنان دو برنامه مهم 
را در دستور کار خود قرار داد؛ رفع محرومیت از لبنان و مقابله با 

تجاوزهای اسرائیل. 
 انتخابات عراق

در مبارزه با داعش گروهی که نقش اصلی و محوری را داشت، 
حشدالشعبی بود. هیچ کشور دیگری برای مقابله با داعش، 
نیروی زمینی به عراق نفرستاد و ارتش و نیروهای مسلح عراق 
هم که متولی مبارزه بودند، تقریبا در ساعات اولیه حمله گروه 
داعش از هم پاشیدند. گرچه در اخبار اسم‌شان آورده می‌شد، 
ولی اصل قضیه آن بود که حشدالشعبی جنگید و پیروز شد، 

اما در انتخاباتی که مشارکتش از 60 درصد دوره قبل به 40 
درصد سقوط کرده بود، رای دوم را آورد و بسیاری از آرای 
حشدالشعبی به پای صندوق‌های رای نیامدند زیرا امنیت 
نظامی‌شان تامین شده بود، ولی امیدی به امنیت اقتصادی 
نداشتند. امنیتی که به خاطر چیزی همتراز داعش به خطر 
افتاده است؛ فقر. اما در همین دوره که لقب کم‌مشارکت‌ترین 
انتخابات دموکراتیک عراق را یدک می‌کشد، صدری‌ها با 
تمامی قوا آمدند و برای اقتصاد رای دادند. آرای فتح جنگنده 
و صدری که با داعش نجنگید زیاد نیست، به هم نزدیک است 
و این خود شاید نشانه‌ بدی نباشد که ما آن را به این فال بگیریم 
که امنیت اقتصادی به اندازه امنیت نظامی اهمیت دارد. 
شعارهای پوپولیستی صدر در حمایت از محرومان، برنامه برای 
مقابله با فساد و ایجاد یک دولت تکنوکرات که فن‌سالاری محور 
آن است نه منافع سیاسی، باعث شد جریان صدر محبوبیتی را 
به دست آورد که اندکی از جریان پیروز نزاع نظامی بالاتر است. 

 پس و پیش انتخابات ترکیه
در صحبت از ترکیه بهتر است بسیاری از اسامی افراد و گروه‌ها را 
نادیده گرفته و فقط نام اردوغان را ببریم؛ کسی که از سال 2003 
تا 2014 به مدت 11 سال نخست‌وزیر ترکیه بود و از سال 2014 
هم در سمت ریاست‌جمهوری ترکیه به فعالیت می‌پردازد، کسی که 
صدای اعتراضات علیه مدت زمامداری‌اش زیاد است، ولی کم‌جان 
و بی‌تاثیر است و تمامی صداها در پس شیپوری که اقتصاد ترکیه 
در جهان به صدا درآورده خفه‌اند. اردوغان زمانی قدرت را به دست 
گرفت که ترکیه در میان رکود اقتصادی و بی‌ثباتی سیاسی غوطه‌ور 
بود، اما الان ترکیه در زمره اقتصاد‌های پیشرو جهان با دموکراسی 
قابل‌دفاعی قرار دارد. وی با بهره‌گیری از نبوغ خود و اطرافیانش و 
کنار گذاشتن برخی ذهنیات نامعمول درباره طرد کامل نظریه‌های 
اقتصادی، توانست پی‌درپی رشد‌های بالای اقتصادی را بر بدنه 
اقتصاد فلاکت‌بار ترکیه تحمیل کند و آن را از اقتصادی که حتی 
در تامین ارز مشکل داشت، به جایی برساند که صادرات و درآمدش 
از دولت‌های نفت و گازدار دور و نزدیکش بیشتر شود. ترکیه 
اردوغانی قرار است تا چندی دیگر شاهد انتخابات زودهنگامی 
باشد که دلیل آن معلوم شدن ساختار ترکیه در بحران‌های منطقه و 
توطئه‌های گوناگون عنوان شده است. اردوغان و احزاب طرفدارش 
خیال‌شان تا حدی راحت است. اینکه اردوغان مخالف دارد درست، 

اما آیا مخالف او اردوغان دارد؟
  نتیجه‌گیری

تانک برای چرخش خود از راهی ساده استفاده می‌کند، در 
حالی که شنی یک طرف تانک حرکتی ندارد، شنی طرف دیگر 
حرکت کرده و باعث چرخش آن می‌شود، اما برای به پیش راندن 
این وسیله سنگین‌وزن حرکت هردو شنی به صورت همزمان 
لازم است، وگرنه جلو راندنی در کار نیست و همه‌اش می‌شود 
دور سر چرخیدن. همزمان که رزمندگانی در جبهه‌های جنگ 
امنیت نظامی را تامین می‌کنند، نیاز است رزمندگانی هم به فکر 
معیشتی باشند که اگر معیشت در جامعه‌ای از دست برود، جامعه 
همه چیزش را از دست می‌دهد، حتی فکرش را و از درک این 
نکته عاجز می‌شود که اروپا و آمریکا و دیگران با تلاش و کوشش و 
درس خواندن و آزمایش و ریسک طی سالیان متمادی به پیشرفت 

رسیده‌اند، نه با برداشتن پوشش سر زنان. 

اهمیت اقیانوس‌ها، دریاها و مناطق 
ساحلی امروزه به‌طور گسترده‌ای به 
رسمیت شناخته شده است، به‌طوری که از 
دستور کار 21 در ژوهانسبورگ گرفته تا 
اجالس ریو 20 و بسیاری از برنامه‌های 
توسعه پایدار بر این موضوع تاکید کرده‌اند. 
سواحل، اکوسیستم‌هایی حساس و شکننده 
هستند، اما در عین حال به لحاظ اقتصادی 
اهمیت حیاتی دارند، به‌طوری‌که تجارت دریایی، پتانسیل تولید 
نیرو و انرژی، حمل‌ونقل دریایی، کشاورزی، آبزی‌پروری، صیادی 
و توریسم تنها بخشی از ظرفیت شهرهای ساحلی هستند. همچنین 
بیش از 40 درصد مردم جهان در فاصله 100 کیلومتری سواحل 
زندگی می‌کنند و این موضوع هم اهمیت و جاذبه سواحل را نشان 
می‌دهد و هم فشار زیادی را که جمعیت روی منابع ساحلی وارد 

می‌کنند، یادآور می‌شود. 
سیستم‌های ساحلی شامل تالاب‌ها، صخره‌ها، حوضچه‌های 
نمکی، تپه‌ها و دیواره‌ها، دلتاها، صخره‌های مرجانی، جنگل‌ها 
و مراتع آبی و ساحلی و دیگر مناطق ساحلی همه و همه فضای 
پراستعدادی را به لحاظ اقتصادی تشکیل می‌دهند، به‌طوری‌که 
خط ساحلی در سراسر دنیا مکان جذب 80 درصد گردشگران 
بین‌المللی بوده و از محبوب‌ترین مقصدها به شمار می‌رود. 
همچنین حدود 80 درصد حجم تجارت جهانی نیز توسط دریاها 
و حمل‌ونقل دریایی انجام می‌شود و سواحل، شاهراه ارتباطی 

کشورها برای دسترسی به بازارهای جهانی هستند. 
این پتانسیل‌های فراوان روی دیگری هم دارد و سبب شده سواحل 
و شهرهای ساحلی با مسائل و مشکلات زیادی مواجه باشند. 
استفاده بی‌رویه و ناپایدار از منابع، آلودگی آب و هوا، فرسایش 
ساحلی، تخریب کرانه‌ها، پر شدن تالاب‌ها، تغییرات اقلیمی، 
مدیریت متفرق و ضعیف و ضعف ابزارهای قانونی از جمله این 

مسائل است.
ادامه در صفحه ۱۰

  80 درصد حجم تجارت جهانی وابسته درس‌هایی از ۳ انتخابات در منطقهنویسنده انقلابی یا نویسنده انقلاب
به سواحل است
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 شماره مسلسل ۳۲۳۷
  سه‌شنبه اول خرداد ۱۳۹۷

 ۶ رمضان ۱۴۳۹  
 ۲۲ می ۲۰۱۸ 

 شماره ۲۴۹۹

جناب آقای دکتر یاسر احمدوند
مدیرعامل محترم خبرگزاری آنا

درگذشت عموی گرامیتان را خدمت شما و خانواده محترم 
تسلیت عرض می‌کنیم و از درگاه باریتعالی برای آن مرحوم 

طلب آمرزش و برای بازماندگان صبر آرزومندیم.
روزنامه فرهیختگان

انا لله و انا الیه راجعون

جناب آقای دکتر یاسر احمدوند
مدیرعامل محترم خبرگزاری آنا

مصیبت وارده را به شما و تمامی بازماندگان تسلیت عرض 
می‌نماییم. از درگاه خداوند متعال برای آن مرحوم غفران و 

رحمت الهی را مسئلت داریم.
همکاران شما در خبرگزاری آنا

انا لله و انا الیه راجعون

سید‌مهدی طالبی
روزنامه نگار

محسن طباطبایی مزدآبادی

دبیر انجمن علمی اقتصاد 
شهری ایران و استاد 

دانشگاه تهران

حمید نورشمسی
 روزنامه‌نگار

سیدمهدی شجاعی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از احوالات فرهنگ می‌گوید

 با جنگ قدرت 
مجالی برای فرهنگ نمانده

گردش به شرق

سازمان آگهی های روزنامه 
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